



国际民用航空组织  
工 作 文 件

A37-WP/118  
LE/8  
20/09/10

大会第 37 届会议

法律委员会

议程项目 58：关于“在非法干扰行为或一般风险情况下航空器对第三方造成损害的赔偿”项目的进展情况报告

设立国际民用航空赔偿基金的筹备委员会的工作报告

(由加拿大、新加坡、南非和联合王国提交)

**执行摘要**

本文件介绍了根据2009年5月2日结束的国际航空法会议的决议，设立国际民用航空赔偿基金的筹备委员会所开展工作的补充情况。

**行动：**请大会：

- 1) 注意到本文件提供的补充情况；和
- 2) 敦促具备必要资格和经验的国家，派专家作为观察员参加筹备委员会的工作。

战略目标：	本文件涉及战略目标 <b>B</b> ，因为它旨在通过抑制恐怖主义的财务影响，加强全球航空保安，并涉及战略目标 <b>F</b> ，因为它提供了关于实施一项国际航空法文书的筹备进展情况。
财务影响：	无需额外资源。
参考文件：	Doc 9920号文件：《关于因涉及航空器的非法干扰行为而导致对第三方造成损害的赔偿的公约》 《国际航空法会议的最后文件》（2009年4月20日至5月2日，蒙特利尔） 大会第 A37-WP/31 号工作文件

## 1. 引言

1.1 2009年4月20日至5月2日,于蒙特利尔举行的国际航空法会议通过了《关于因涉及航空器的非法干扰行为而导致对第三方造成损害的赔偿的公约》。这项创新的公约实施了开启索赔渠道的思路,以及航空器运营人对可投保数额的赔偿限额,并设立了一个具有法人资格的国际组织,称为国际民用航空赔偿基金,以便为超出运营人限额的损害提供赔偿。该基金将根据公约条款,向受害人公正地提供赔偿和其它形式的财务支助。该组织的主要资金来源,将是所收取的国际航班离港旅客和货物的缴款。如果一个国家通过正式声明,决定将公约适用于国内,则国内航班的离港旅客和货物也将缴费。还可以要求通用航空缴费。

1.2 2009年国际航空法会议的第2号决议,成立了一个筹备委员会,以便设立国际基金。该委员会由具备必要资格和经验,并经某些国家<sup>1</sup>指定的人员组成。该决议要求以客观、透明和公正的方式设立该基金,其进行运作的预计日期为2011年5月2日,最迟要在公约生效之前准备就绪。正如A37-WP/31号工作文件所述,该委员会已于2009年9月8日至9日,在国际民航组织总部举行了一次预备会议,其第一次会议于2010年1月25日至27日在南非比勒陀利亚举行;其第二次会议于2010年6月21日至23日在联合王国伦敦举行。国际民航组织在所有会议上均参与了国际基金筹委会的工作。以下组织争取并获得了观察员地位,它们是:空难受害者亲属团体、南部非洲航空公司协会、航空工作组、国际航空运输协会、航空航天保险公司国际联盟,以及伦敦和国际保险经纪人协会。目前,各项工作正在稳步推进。

## 2. 筹备委员会的工作

2.1 筹备委员会的任务,实际上为公约缔约方会议拟将做出的决定做预先准备,并拟定一系列文书,在公约生效后供会议立即开展审议。筹备委员会还努力预先准备了各种选择方案,以便在公约生效之前发生灾难事件时,供各国选用。

2.2 委员会非常清楚,在打击旨在引发经济灾难的国际恐怖主义方面,其任务的重要意义。它还实现了国际民航组织在联合国系统中发挥的重要领导作用,主要侧重于在国际上与恐怖主义的受害者及其亲属休戚与共。在通过本公约时,国际民航组织呼吁联合国秘书长采取各种实际步骤,实施其对促进和保护恐怖主义的受害者权益的各项承诺。

2.3 缔约方会议是对该基金进行监督的一个政治机构。作为第一步,国际基金筹委会拟定了缔约方会议的议事规则,根据公约第九条第一款,供会议在其第一次会议上进行审议和通过。

2.4 委员会的另一个主要关切,就是拟定公约第九条第二款要求的国际基金条例。这是一项首要任务,取决于该基金组织方面的许多政策选择方案。许多分组为条例的不同部分提供了意见。因此,预计委员会工作方案的这个部分,将在对整体计划达成更多结论后方可完成。

---

<sup>1</sup> 根据决议,那些人员将由以下国家提名:加拿大、中国、科特迪瓦、捷克共和国、埃塞俄比亚、芬兰、日本、肯尼亚、墨西哥、沙特阿拉伯、新加坡、南非、瑞士、阿拉伯联合酋长国、联合王国和美国。

2.5 对于拟定基金初始会费的期限和金额的建议，正在做大量的工作。尽管关于旅客方面适当金额的决定已接近完成，但是有关货物和通用航空的决定之细节，需要对原则问题做进一步审议。一个重要的考虑，就是从某一特定渠道收取的费用，不应超过可以从该渠道公平收取的金额。不歧视原则也是该公约本身明令的一个考虑。委员会明确地认识到，非政府供资渠道的概念，是顺利通过该公约的一个关键特点。不同于未取得成功的其它做法，该公约不依靠大量的政府供资，因而趋于在各国之间创造均等机会。

2.6 如果停止了航空器运营人可用的保险，公约将立即要求国际基金实际成为赔偿义务的初级承保人（所谓的“递延责任条款”）。在这方面出现了一些重要问题，涉及该基金拟从航空器运营人和其它方面收取的保费，以涵盖额外的赔偿义务。其它问题就是在可能的范围内，在理赔方面与保险专家保持合作，并准备恢复航空战争险保险业的正常活动。

2.7 关于投资和财务管理安排的指导原则，是尤为敏感的问题。这方面的挑战是要确保该基金避免许多国际组织所陷入的困境，并确保该基金赢得与国际民用航空业界相称的完善财务管理的信誉。依靠精心挑选的专家，是取得这方面成功的一个关键部分。

2.8 为赔偿拟定指导原则，引起了公正对待真正的受害者，同时避免被滥用的问题。正如担任咨询任务的国际油污赔偿基金的经验所证实的那样，就此而言，与保险业的专家密切合作，与在处理受害人方面赢得公众对基金公正性的认知，是同样重要的。

2.9 关于在非缔约国发生事件时提供援助的总体指导原则（第二十八条），已经到了拟定工作的最后阶段。这方面的挑战，就是在所有国家进行尽早批准时保持与之相关，同时，当来自缔约方的航空器运营人，在第三国蒙受非法干扰行为损害时，对第三国的主权保持敏感性。对航空器运营人困境的敏感性是一个重要的组成部分。

2.10 目前，正在拟定一项重要的情况说明，其中概述了在公约正式生效之前，发生危机情况下，在临时基础上使该公约的效益迅速显现的主要法律选择方案。

2.11 该基金总部将与国际民航组织设在同一地点。根据公约第九条第十七款，正在拟定一项要求，请国际民航组织遵照《芝加哥公约》的原则和目标，担任协助、指导和监督的角色。这方面的挑战，就是要拟定一项要求，既尊重两个组织的主权，又确保实现预期的效益。

### 3. 结论

3.1 2009年的非法干扰赔偿公约，是一项创新的文书。在关于国际航空私法的公约中，首次没有将重点过多地放在过失或经推断的过失方面，而是更多地直接放在了为第三方受害者的赔偿投保，以及对业界受害者的公正处理方面。目前，已经实施了开启索赔渠道的思路，以避免无益的诉讼，以及为同一事件重复保险。对国际问题采取的那些新做法，正在解决目前的特殊挑战，需要筹备委员会采取创新的思维方法，拟定其运作的各个细节。这项任务既重要，又具有挑战性。

3.2 尽管其成员组成是由2009年的国际航空法会议决议设立的，但委员会认为，其本身并不是一个限定的小组。越来越多的业界观察员正在加入它的工作。具有必要资格和经验专家的国家，其观察员还可以在委员会内外集思广益，丰富其讨论内容。

3.3 因此，请大会敦促具有必要资格和经验的专家、但目前在筹备委员会没有代表参与的国家，作为观察员积极参与委员会的工作。

—完—